Внутришкольный контроль в условиях повышения ответственности 

школы за конечные результаты
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               Переход от управления государственного к государственно-общественному явился этапом перехода на самоуправление в школе. Под управлением понимается целенаправленное взаимодействие управляющей и управляемой подсистем по достижению запланированного результата, т.е. цели. 

              В условиях большей самостоятельности, при делегировании многих прав и полномочий самой школе, а значит и повышения ее ответственности за конечные результаты обучения, воспитания, развития учащихся и подготовке их к жизни и труду, должны измениться и задачи контрольно-диагностической функции внутришкольного управления. 

                В меняющихся условиях работы школы следует обратить внимание на то, что объектом инспектирования (внешние экспертизы) со стороны органов образования становится именно управленческая деятельность руководителей школы, а не работа конкретного учителя. Качество работы учителя, знаний учащихся, их воспитанности может изучаться и оцениваться с позиций эффективности внутришкольного управления педагогическим процессом на основе комплексно-целевых программ управления качеством, результаты итоговой аттестации, результаты ЕГЭ и т.д. Поэтому, в современных условиях внутренние инспекторские функции выполняет администрация школы. 

               В связи с вышесказанным, изменились и задачи управления образованием, которое перестраивается по принципу: 

· не давить и ограничивать, а помогать; 

· не запрещать, а направлять; 

· руководить, а не командовать.

              Расширение прав школы дает возможность перестроить контроль за работой педагогического коллектива. Контроль позволяет накопить данные о результатах педагогического процесса, зафиксировать наметившиеся отклонения от запланированных задач, выявить наличие передового педагогического опыта. Иными словами контроль является основным источником информации для принятия управленческих решений. И от того, как он будет протекать, кто его будет осуществлять: только руководители или и другие участники педагогического процесса, - будут зависеть объективность и полнота полученных данных.

     Именно поэтому, в процессе управления распределяются функции и полномочия: так как аппарат управления школой не в состоянии проанализировать положение дел на всех важнейших участках учебно-воспитательного процесса.  Привлечение же учителей к осуществлению управления школой, требует от вас уважаемые коллеги привлечение аналитического мышления, умения анализировать свою деятельность. В.А. Сухомлинский писал: «Кто пытается разобраться в хорошем и плохом на своих уроках, в своих взаимоотношениях с воспитанниками, тот уже достиг половины успеха». Кроме того, широкое участие педагогов в аналитической работе необходимо не просто для того, чтобы представить свои выводы на рассмотрение администрации, а первую очередь для того, чтобы принять управленческое решение, обязательное для каждого по выявленным проблемам.

Директор - координирует и регулирует процесс управления учебно-воспитательным процессом в школе.

Зам. директора  по УВР  - диагностика соответствия учебно-воспитательного процесса школы требованиям стандарта и запросам развивающей личности ученика; - контроль за системой формирования и развития обще- учебных навыков и умений, качеством преподавания.

Руководитель МО - качество преподавания по отдельным предметам; 

· диагностика результатов мониторинговых срезов в параллели по параметрам, требующим контроля; 

Педагоги – выбор методов и приемов обучения учащихся на основе дифференциации и индивидуализации преподавания в соответствии с коррекцией результатов мониторинговых срезов. 

        Следующим аспектом является выделение функций управления применительно к новой социально-экономической системе школы. Среди них мы выделяем информационно-аналитическую, мотивационно-целевую, организационно-исполнительскую, контрольно-диагностическую функции. В зависимости от ролевой функции, которую занимает в управлении школой каждый конкретный участник (ученик, родитель, учитель, директор, зам. директора по УВР, ВР; руководитель МО), изменяются специфическое содержание и значение каждой из перечисленных функций. (приложение №1)

Рассмотрим данное приложение более подробно:

Информационно-аналитическая функция – обновление управления общеобразовательной школой связывается, прежде всего, с формированием системы информационно-аналитической деятельности как основного инструмента управления. Собираемая  в школе информация должна быть полной, объективной, предельно конкретной и своевременной. Выделяются два вида управленческой информации: оперативная и стратегическая (тематическая (повышение качества знаний, воспитанности учащихся по результатам триместра, полугодия, года и итоговая).

         Оперативная информация делится по срокам:

· ежедневная (наличие уч-ся, учителей в школе, посещаемость и поведение трудных учащихся в школе);
· еженедельная (посещаемость уч-ся по классам, питание учащихся);
· ежемесячная (наполняемость оценок, работа факультативов, кружков; учеба и поведение трудных учащихся);
· триместровая (полугодовая)- (успеваемость по предметам, классам; ход выполнения школьных программ; методическая работа, аттестация педагогов).
Педагогический анализ информации:

Сбор информации – это не самоцель администрации школы. Накопленная информация должна обязательно подвергаться педагогическому анализу с целью оценки результатов, выявления причин, приведших к исследуемым результатам и самое главное, постановки задач с коррекцией выявленных недостатков на новый период. На этапе демократизации к потоку получаемой информации привлекаются не только учителя, но и родители, учащиеся, например,:

· При написании заявлений учащимися 11 классов на экзамены по выбору, в основном указывается две причины: необходимость предмета при поступлении (70%) и интерес к предмету (30%);

· При написании заявлений учащимися 9 классов на экзамены по выбору указываются причины в другом порядке: нечего больше сдавать (35%), легче сдавать (25%), интерес к предмету (25%), необходим предмет при поступлении (5%).

 Необходимо всегда помнить, что управленческое решение на любом уровне, если оно принимается на основе анализа достаточно полной и объективной информации, будет научно обоснованным, а значит, действенным.

    Мотивационно-целевая функция

Выбор цели – исходная позиция, первый этап управления, его наиболее творческая составная часть. Цели могут быть внутренними (инициативными), т.е. формируемыми человеком (педагог, руководитель МО, зам. директора по УВР) или социальной системой самостоятельно (школа – МО- педагоги). Основная задача мотивационно-целевой функции заключается в том, чтобы все члены педагогического коллектива выполняли работу в соответствии с делегированными им обязанностями и планом. 

  Организационно-исполнительская функция

Во всей цепочке этапов управленческого цикла, одинаково значимых для непрерывности и целостности управления, есть особая стадия, от которой зависит качество функционирования и развития объекта (школа, МО, класс, ученик) – организованно-исполнительская функция.

Контрольно-диагностическая функция 

В условиях большей самостоятельности, при делегировании многих прав и полномочий самой школе, а значит повышения ее ответственности контрольно-диагностическая функция внутришкольного управления приобретает значимое место в работе всего коллектива школы.

 Для осуществления внутришкольного контроля в связи с изменившимися условиями функционирования школы, которые мы разобрали сегодня. Предлагаю для обсуждения проект «Положения о внутришкольном (должностном) инспектировании

Функции, выявляющие эффективность управления учебным процессом

	Основные принципы функций
	Участники учебно-воспитательного процесса

	
	Администрация 
	Руководители МО
	Учителя предметники

	Информационно-аналитическая функция

	Информация должна быть максимально полной по объему и предельно конкретной
	-посещаемость уч-ся,

- школьная документации

 (журналы, дневники, тетради к.р.)

-кадровый педагогический состав школы,

- составление учебного плана, ВШК на основе школьного мониторинга, запросов уч-ся, родителей.


	-кадровый состав МО

-самообразование членов МО

-данные мониторинговых срезов в параллели для выявления параметров, требующих контроля

-анализ информации документации по предмету (тем. план, тетради к.р., пр.р.)
	-дифференциация учащихся в классе по уровням познавательной активности

-результаты мониторинговых срезов для выбора методов преподавания в классе

-рабочие тетради для планирования коррекционной работы с учащимися

	Педагогический анализ информации

	-Умение проводить самоанализ собственной деятельности

-выявлять и корректировать выявленные проблемы
	-самоанализ собственной управленческой деятельности,

-анализ результатов работы школы за месяц, триместр, год.
	-взаимоанализ работы членами МО


	-умение проводить самоанализ урока 

-владение поэлементным анализом по результатам срезов



	Мотивационно-целевая функция

	Цель – это осознанный желаемый результат, основанный на потребностях (мотивах).
	Стратегические цели и задачи в достижении долгосрочного результата.

-программа ОУ

-план работы школы на учебный год
	Тактические цели по промежуточным результатам работы членов МО
	-Тактические цели по промежуточным результатам работы в классе, планировании изучения темы,

-Оперативные цели- определение желаемого результата на текущий момент (конечный результат урока)



	Организационно- исполнительская функция

	Личностно-ориентированный подход к организации деятельности
	Распределение функциональных обязанностей между участниками педагогического процесса.
	Формирование работы относительно автономной системы (МО).
	-Права и обязанности учащихся согласно Устава ОУ

-единые требования к учащимся на уроках

	Контрольно-диагностическая функция

	Сочетание административного и общественного контроля внутри школы с самоанализом, самоконтролем и самооценкой всех участников педагогического процесса.
	Диагностика соответствия всей работы школы требованиям стандарта и запросам развивающей личности ученика через ВШК
	- диагностика  результатов мониторинговых срезов в параллели по параметрам, требующим 1контроля
	-регулирование коррекция преподавания по результатам срезов (выбор методов, приемов на основе дифференциации и индивидуализации)


