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В последнее время российское государство уделяет довольно много внимания проблемам молодежи, предлагая целый комплекс мероприятий, вошедших в отдельный блок молодежной политики. 

Государственная молодежная политика – это система государственных приоритетов и мер, направленных на создание условий и возможностей для социализации и эффективной самореализации молодежи, развитие ее потенциала в интересах России.

Реализация государственной молодежной политики – инструмент социально-экономического и культурного развития, обеспечения конкурентоспособности и укрепления национальной безопасности страны.

Наиболее интересными и перспективными, на наш взгляд, являются мероприятия в рамках национального проекта «Образование» по поддержке талантливой и способной молодежи, а также развитие системы конкурсов социальных проектов среди детей и молодежи и поддержка их реализации на местном уровне.
В целях формирования активной гражданской позиции, социализации учащихся образовательных учреждений, стимулирования молодого поколения к решению актуальных проблем своей школы, района и города в нашей стране  вот уже несколько лет проводится всероссийская акция «Я – гражданин России». В ее рамках происходит разработка учащимися общеобразовательных учреждений  социально-значимых проектов, связанных с возможными реформами в различных сферах жизни общества, в особенности, в сфере образования, а также защиты прав и здоровья детей.  

Социальному проектированию посвящено огромное количество работ, статей и всевозможных методических разработок. Но эффективности реализации проектам это не прибавило. 
В данной статье мы совершим попытку проанализировать недостатки в организации деятельности по социальному проектированию в рамках общеобразовательных учреждений на примере  участия актива учащихся МОУ СОШ №30 во Всероссийской акции «Я – гражданин России».
Актив учащихся МОУ СОШ №30 впервые  принял участие в районном этапе этой акции весной 2004 года, заявив проект благотворительной направленности «Рука помощи». Он представлял собой акцию помощи городским приютам и детским домам в виде сбора внутри школы (среди ее учащихся и педагогов) детских игрушек, книг, учебной литературы, а также  детской одежды с дальнейшей целью принести их в дар уже указанным учреждениям. Кроме этого, мероприятия, запланированные по этому проекту, включали организацию выездных концертов школьных творческих коллективов, выездные сборы, походы и другие формы совместной деятельности ребят из социальных учреждений и учащихся МОУ СОШ №30.

Данный проект оказался нежизнеспособным, поскольку  не был достаточно проработан, чтобы оказаться достойным победы в конкурсной программе, и, как следствие, не был реализован. 
Следующей попыткой стало участие опять-таки  в районном этапе Акции, но уже осенью 2004 года. Тогда был представлен проект «Развивающий досуг», направленный на пропаганду здорового образа жизни. Одной из задач проекта являлось увеличение количества бесплатных учреждений дополнительного образования на основе диалога с администрацией города и области. На подготовительном этапе проекта в ходе анкетирования среди учащихся и педагогического состава МОУ СОШ №30 и объективно осознавалась его значимость и необходимость реализации. Результаты анкетирования были следующими.  Около половины опрошенных редко посещают культурно-массовые мероприятия, а 13% их не посещают вообще. Свободное время в основном посвящают общению с друзьями во время прогулок, занятиям спортом или домашнему времяпровождению (компьютерные игры, просмотр телевизора и т.д.). Не последнее место занимает и участие в деятельности различных творческих коллективов, а также намечается тенденция к зарабатывание денег на карманные расходы в свободное время (около 8%). Довольно большое количество респондентов ответили, что все свободное время посвящают выполнению домашнего задания (14%).  Большинство учащихся не представляют как рационально, интересно и полезно организовывать досуг, но 17% считают, что это должно быть непременно бесплатно. Учащиеся осознают, что количество подростков, попадающих под дурное влияние улицы, зависит от неправильно организованного досуга (60%). Негативная тенденция состоит в том, что  около 8% опрошенных предпочитают ничем не заниматься в свободное время и это их устраивает, а около 25% просто  не представляют, чем хотели бы заняться в свободное время. В результате было выявлено, что современный подросток нуждается в развивающем досуге, он осознает его ценность, но ему нужно помочь в выборе направления деятельности и организации этой деятельности. Но и этот проект не прошел на городской этап конкурса, не найдя поддержки среди экспертов.

Осенью 2005 года  актив учащихся МОУ СОШ №30 снова принял участие в районном этапе Акции уж с новым проектом «В школе-красавице учиться нам нравиться», посвященным 70-летию школы. Проект был, пожалуй, самым актуальным из всех, заявленных ранее. В нем предлагалось сделать  косметический ремонт здания МОУ СОШ №30 (кто видел, знает, что оно в этом давно нуждается), сменить кровлю, а также облагородить прилегающие к школе территории микрорайона в сотрудничестве с КТОСом и при поддержке депутатов Законодательного собрания  Челябинской области и Городской думы – выпускников школы или постоянных спонсоров. Но и этому проекту не суждено было реализоваться.
В чем же заключаются причины такого непродуктивного участия  в Акции, ведь предлагались, казалось бы, актуальные  и нужные проекты? И это касается не только не одной какой-то конкретной школы, а в целом  участия в Акции.  Попробуем разобраться.

На наш взгляд здесь сыграл роль комплекс причин. Во-первых, почти полная неосведомленность школьников-участников проекта о теоретической стороне социального проектирования. Во-вторых, почти полное отсутствие опыта практической реализации каких-либо более мелких инициатив на уровне школ. В-третьих, к сожалению, система школьного самоуправления функционирует в том виде, в котором должна, в единицах общеобразовательных учреждений. Соответственно, обучение учащихся основам социального проектирования организовать очень сложно, если оно не включено в программу деятельности органов ученического самоуправления по причине отсутствия оного. Четвертая причина довольно банальна, но она, на наш взгляд, является решающей при определении победителей: недостаточно обоснованно прописана материальная база реализации проекта, нет уверенности в том, что деньги действительно откуда-то появятся. Как правило, участники конкурса ограничиваются лишь общими фразами об источниках финансирования. А без финансовой поддержки любая, даже очень нужная, инициатива не имеет смысла, она будет просто нежизнеспособна. Пятая причина – это недостаточная осведомленность педагогов-кураторов школьного самоуправления в вопросах социального проектирования. Им самим, порой, требуется обучение. 
Таким образом, для наиболее эффективной реализации одного из приоритетных направлений молодежной политики российского государства – развития системы конкурсов социального проектирования среди учащихся, - необходим также комплекс мероприятий по устранению причин, тормозящих проективную деятельность, либо делающих ее неэффективной.

Среди них мы особо хотели бы выделить следующие.

Устранение теоретических пробелов в знаниях участников подобных конкурсов по проблеме социального проектирования. В частности, необходимо уточнить понятийный аппарат, особенно, такие понятия, как социальный проект, менеджер, инициативная группа, целевая группа, цель, проблема, куратор.  
  Под социальным проектом принято понимать программу реальных действий, в основе которой лежит актуальная социальная проблема, требующая разрешения, что приведет к улучшению социальной ситуации в конкретном регионе.
Менеджер – это руководитель проекта, главный организатор деятельности по проекту из числа инициативной группы. 

Инициативная группа – группа, которая разрабатывает  и реализует социальный проект.

Целевая группа – группа, на которую направлена деятельность по проекту.

Цель – предполагаемый результат

Проблема – противоречие между желаемым и действительным, которое и необходимо разрешить в ходе реализации проекта.

Куратор – совершеннолетний человек, как правило, педагог, который координирует деятельность инициативной группы.

 Очень важно понимать разницу между руководителем и куратором: задача последнего состоит лишь в координации действий, а не в их планировании и руководстве при осуществлении. Взрослый здесь необходим, но он находится по иерархии не над остальными участниками проекта, а на одном уровне с ними, всемерно помогая, советуя и т.д.
Второе мероприятие или, точнее сказать, комплекс мероприятий должен быть направлен на реальное воплощение деятельности органов школьного ученического самоуправления, особенно, в той части, которая касается обучения основам социального проектирования. Здесь нужны и теоретические занятия и практика. Наиболее эффективной формой, с нашей точки зрения, являются сборы Актива, лучше выездные.

В современных же реалиях получается так, что подготовка и обучение основам социального проектирования начинается непосредственно перед началом акции «Я - гражданин России», с необученными школьниками и не совсем осведомленным педагогом- куратором. Результат: участие команды ограничивается районным этапом. Из этого же вытекает и четвертая, уже упомянутая выше причина и, соответственно, четвертое мероприятие.

Необходимо более тщательно продумывать финансовое сопровождение проектов. Предлагать нужно только реальные, а не фантастичные источники финансирования. Это обеспечит поддержку жюри (что, по сути, не является первичным) и позволит действительно реализовать проект.
В конце концов, необходимо проводить обучающие выездные сборы не только для школьников, но и, прежде всего, для педагогов, занимающихся проектами.

Таким образом, конкурсы по социальному  проектированию  является одним из приоритетных направлений современной государственной молодежной политики, но в реализации этого направления есть еще ряд недостатков, в результате воздействия  которых эта деятельность оказывается неэффективной. Ряд мероприятий, предложенных нами в статье, на наш взгляд, позволит  содействовать решению указанной проблемы.
