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ПРЕСС-РЕЛИЗ
Помни меня

9 мая на челябинской Аллее Славы мы создадим

самую большую в России СТЕНУ ПАМЯТИ

В год 65-летия Победы Общественная палата, Совет ветеранов, Министерство образования и науки Челябинской области и администрация города Челябинска предлагают вам стать участниками грандиозного социально-патриотического события. 9 мая на Аллее Славы мы установим огромную стену Памяти. На этой стене разместятся десятки тысяч снимков военных лет, которые еще никогда и нигде не публиковались. Фотографии будут собраны с помощью южноуральских школьников. На специальных уроках Памяти они получат задание – найти в семейных альбомах портреты дедов и прадедов, погибших в годы войны на фронте и в тылу. Эти снимки дети принесут в школу, и 9 мая их увидят сотни тысяч человек. Каждого героя в этот день вспомнит не только его семья – вспомнит весь город.
Все, кто 9 мая окажутся на Аллее Славы, пройдут дорогой Памяти. На стене будет около 50 тысяч фотографий, ее длина составит 1418 метров – столько дней длилась Великая Отечественная война. 
Финал акции состоится вечером 9 мая. Церковный хор, который впервые в истории Челябинска выйдет на улицу, пропоет поминальную молитву. После этого будут зажжены 50 тысяч свечей. Остановятся машины, застынут на месте прохожие, стихнут разговоры. Зазвучит метроном. И каждый – вспомнит. Вспомнит того, кто в свете живого огня свечей будет смотреть на него со стены.
Такой стены Памяти в России еще не было. Минута молчания будет транслироваться в прямом эфире. Акция получит резонанс на федеральном уровне. Собранные снимки мы передадим в архив Челябинской области.
Предлагаем вам оказать информационную поддержку акции «Помни меня».
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