Внедрение информационных технологий  в МОУ СОШ № 30
Создание Программы развития Муниципального общеобразовательного учреждения средняя общеобразовательная школа № 30 вызвано принятием и реализацией приоритетного национального проекта «Образование», внесшего существенные изменения в сферу образования в общем и в деятельность образовательного учреждения в частности. Программа является нормативным документом, отражающим достижения МОУ СОШ № 30 и определяющим проблемы, цели, задачи, основные направления развития школы и пути их реализации на 2007-2012 годы. Важнейшей составляющей Программы развития школы, безусловно, является деятельность по информатизации образовательного процесса.
Благодаря реалиазиции национального проекта «Образования» произошли изменения в технической оснащенности школы:
· Осуществлена поставка нового оборудования в 2006 и 2007 году
· Получили доступ в Интернет
· Создан сайт школы
· Получили мобильный компьютерный класс
· Установили 5 рабочих мест учителей предметников 
· 90% педагогов повысили свою квалификацию ИКТ – компетенции.
· Получен конструктор – робот «Лего»
В   школе   созданы   новые   возможности   для   электронного  документооборота   и   его   автоматизации   в   области   управления образовательным   процессом. Обеспечены возможности свободного доступа к услугам сети Интернет для учащихся и педагогов в учебной, воспитательной и профессиональной деятельности.
Программа развития школы на 2007-2012 г.г., учитывая достижение плановых индикативных показателей, ставит новые задачи и ориентиры в развитии процессов информатизации. Очевидна необходимость создания ИКТ-насыщенной образовательной среды и формирования компетентного ее пользователя в лице администраторов, педагогов и учащихся. В связи с этим педагогический коллектива понимает важность проблемы подготовки грамотных пользователей. 90% педагогов, прошедших «компьютерный ликбез», начинают осваивать более сложные операции: пользование графическим редактором, создание презентационных материалов, Р1азЬ-технологии, Интернет-курсы. С введением в штатное расписание ставки заместителя директора по информатизации, являющегося организатором подготовки учителя к работе в условиях ИКТ-насыщенной образовательной среды, появилась возможность обучать педагогов в стенах школы.
В практику работы учителя входят профессиональные обмены информацией с помощью Интернета, дистанционное обучение, участие в различных конкурсах, проектах, предметных олимпиадах (например, Межрегиональная олимпиада для 11 класса, олимпиада УрФО ).
В программируемой деятельности по развитию процессов информатизации администрация школы считает важным внедрение информационных технологий в ежедневную практику работы каждого педагога и рациональное использование информационных ресурсов учащимися в практике обучения. Для этого необходимо, на наш взгляд:
· внедрение информатики как системо - образующего предмета на первой и второй ступенях обучения;
· исследование   информационных   запросов   работников   школы, формирование заявок на поставку информационных ресурсов;
• оснащение школы компьютерной техникой (рабочие места для учащихся школы и установка АРМ учителя) с целью снижения количества пользователей на один компьютер.
· Непрерывное образование по информатике со 2 – 11 классы.

Серьезная работа предстоит с сайтом МОУ СОШ № 30. Сегодня это активно развивающийся сайт. Однако актуальной остается задача использования его администрацией и педагогами для обеспечения обратной связи с учащимися и родителями.
Требуют разработки критерии и уровни информационной компетенции учащихся.
Следует заметить, что внедрение информационных технологий как инновационная деятельность в образовательной сфере должно соответствовать стратегическим целям государства в области образования, среди которых особенно важны следующие:


· формирование системы образования, способной адаптироваться к  условиям и нормам жизнедеятельности людей;
I

· реализация принципов развивающего обучения и методологии  деятельностного   подхода,   превращение   образования   в   среду   освоения способов мышления и деятельности.

Достижению этих целей в немалой степени может способствовать   применение   новых   информационных   образовательных   технологий. Появляются  неограниченные  возможности для  индивидуализации  и   дифференциации учебного процесса, переориентирование его на развитие мышления, воображения как основных процессов, необходимых для  | успешного   обучения.   И,   наконец,   обеспечивается   эффективная 

организация познавательной деятельности учащихся. Объединение в

 компьютере текстовой, графической, аудио-видеоинформации, анимации  резко    повышает   качество    преподносимой    школьникам    учебной   информации и успешность их обучения.

