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В октябре в нашей школе прошли выборы Президента школьного органа ученического Соуправления «Ассоциация Учащихся».
Свои кандидатуры на пост Президента подали 4 учащихся школы:

- Мазеева Юлия 11 «Б» класс;
- Каштанова Оксана 10 «А» класс;

- Шибицкая Мария 9 «А» класс;

- Согомонян Завен 11 «А» класс.

Выборы проходили в два этапа.

На первом этапе 14 октября кандидаты представляли свои предвыборные программы в которых раскрывали свои предложения преобразования жизни школы в случаи их избрания.

На втором этапе 16 октября кандидаты презентовали себя как личности. Каждый говорил о 
положительных сторонах, о своих достижениях. По 
завершении представления минипрезентации все желающие могли задать вопросы кандидатам. Следует отметить активность присутствующих и самих кандидатов, которые задавали своим конкурентам самые каверзные вопросы. 
Очень радует уважительное отношение кандидатов друг другу, огорчило только одно – пакостное отношение некоторых учащихся школы к предвыборным агитационным материалам кандидатов, конкретно к помятой  газете одного из кандидатов, выброшенной в урну. Неоправданный, подлый поступок, выражающий неуважение к труду людей, сделавший это должен помнить, что всякий недостойный поступок наказуем!
17 октября состоялись выборы. Избиратели, учащиеся 7-11 классов, а их было 149 человек отдавали свои голоса за понравившегося им кандидата. После подсчёта голосов стали известны результаты голосования:
Согомонян Завен – 117 голосов

Мазеева Юлия – 17 голосов

Шибицкая Мария – 10 голосов

Каштанова Оксана – 5 голосов.
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Таким образом Президентом школы стал Согомонян Завен, с чем мы его и поздравляем! Очень хочется верить, что Завен будет достойно нести столь почетное звание – ПРЕЗИДЕНТ школы!
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             Согомонян Завен
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Шибицкая Мария





Каштанова Оксана





Мазеева Юлия








